MEKATRONIK MUHENDISLIGI

. Asagidaki s1 karakter dizisi

tanimlamalarindan hangisi yanhstir?

COS2 X

Iog(sinxz) + 3

Yukaridaki matematiksel ifadenin C-dilindeki
kodu asagidakilerden hangisidir?

. int hesapla (inta {
a=a*3;
cout<<a<<"";
return a ;

int main (void{

intx=3;

cout<<x<<"";

cout<<hesapla(x)<<endl;

return 0 ;

}

Yukaridaki programin ekran ciktisi

asagidakilerden hangisidir?

4.

if(@a==10) {
if(b == 20)
printf(“*** ”);
} printf(“**”) ;

Yukaridaki program kesiti i¢i baslangigta a=1
ve b=20 ise programin ¢iktisi ne olur?

char ch ='0O";

int n=100;
switch((n/3)%6){
case 0 : ch="A";break;
case 1 : ch='B';break;
case 2 : ch="C';break;
default: ch='D'";break;

}
printf(ch);

Yukaridaki C-kodunun ekran giktisi nedir?

FILE *dosyam;
dosyam=fopen("cumle.txt", "w");
char ch;

while (1)}

ch=getchar();
fputc(ch,dosyam);

if (ch =="T)

break;

} fclose(dosyam);

Yukaridaki program
hangisi dogrudur?

icin asagidakilerden

izleyen sayfaya geginiz.



7. main(){
int array[2][3]={0,1,2,3,4,5};
printf("%d",array[1][1]);
}

Yukaridaki C-kodunun ekran ciktisi
asagidakilerden hangisidir?

8. inti,j;
for (i=0; i<=4; i++)
for(j=10; j>i; j--)
printff(“*”);

Yukaridaki program c¢alistirildiginda kag adet
* karakteri ekrana bastirilir?

9. C-dilinde bir fonksiyonun parametresi eger
bir dizi ise gergekte fonksiyona ne aktarilir?

10. Bir dersten basarii olmak igin, dersin
Ortalama notunun 50 ve iizerinde, final sinav
notunun ise en_az 40 ve lizerinde olmasi
gerekmektedir. Bu gerekli sartlari saglayan
mantiksal islem komutlari asagidakilerden
hangisidir?

11. Asagidakilerden hangisi geri
donustiirillemez polimerlerden biridir?

12. Elektrik enerjisini mekanik enerjiye veya
mekanik enerjiyi elektrik enerjisine ¢eviren
malzemeye ne denir?

13. HV  180/30/20 Vickers sertlik Olgme
metodundaki degerlerin godsteriminde 20
rakami neyi ifade eder?

izleyen sayfaya geginiz.



14. Kompozit malzemede takviye fazini saran,
sureklilik ve sinekligi(ductility) saglayan
faza ne denir?

15. Cekme deneyinde egri altindaki alan, o
numuneye ait asagidakilerden hangisini
belirtir?

16. Dis alana ihtiyaci olmadan kalici manyetik
momente sahip olan malzemelere ne denir?

17. Bir malzemenin tekrarli yikler altinda
calistinimasi  sonucu zamanla hasara
ugramasina ne denir?

18. Asagidakilerden hangisi yayinmanin
(diffusion) endiistriyel uygulamalarindan biri

degildir?

19. Bir malzemenin elastik bodlgede absorbe
ettigi enerjiye ne denir?

20. Bilardo topu giiniimiizde hangi malzemeden
yapilir?

21. R degerinde bir direngten 2l degerinde bir
akim aktiginda direncin gektigi giic P ise,
direncten gegcen akim 3l degerine ciktiginda
direncin cektigi giic kag P olur?

izleyen sayfaya geginiz.



22.

22. ve 24. sorulari agsagidaki bilgilere gore
cevaplayiniz.

Thevenin gerilimi 10 V olan bir devreye 5 Q
degerinde bir yuk direnci baglandiginda yik,
devreden  ¢ekebilecegi  maksimum  glcu
cekmektedir.

5 Q' luk yiik direnci ilizerindeki gerilim
diigiimii(voltage drop) kag V’ tur?

23. 5 Q’ luk yiik direnci uzerinden akan akim kag

A’ dir?

24. Devrenin Thevenin esdeger direnci kag Q’

dur?

25. 5 Q’ luk bir direng 10 V’ luk bir batarya ile

beslenmektedir. Diren¢ uclarina bir
ampermetre paralel olarak baglanirsa
ampermetrenin gosterdigi deger kag A olur?

26. 20 V dogru gerilim uygulanan 10 Q
degerindeki direncin gektigi giic kag Wdir?

27. Uzerinden 4 A akim gegen 12 Q degerindeki
direng uglarinda goériilen gerilim kag V’ tur?

28. 20 V degerinde bir bataryanin 4 Q degerinde
bir direnci besledigi seri bagh bir devre
olusturulmustur. Bu devreye bir voltmetre
seri olarak baglanirsa voltmetrenin
gosterdigi deger kag V olur?

29. 4 adet paralel bagh 3R degerindeki direncin
esdeger direng degeri ka¢ Q’ dur?

izleyen sayfaya geginiz.



30. Bir elektrik devresinin Thevenin esdeger

direnci 20 Q ise bu devrenin Norton esdeger 33. ve 35. sorular1 agagidaki devreye gore
direnci kag Q’ dur? cevaplayiniz.
+20V
R,=2 kQ
l,=6 mA
R,
Rs=1kQ
100 MQ S

31. Dort diyot ile yapilan koprii tipi bir tam dalga
dogrultucunun cikis frekansi, giris = =
frekansinin ka¢ katidir?

33. Yukaridaki devrede Ig akim degeri nedir?

32 34. Yukaridaki devrede Vpg gerilim degeri nedir?

||l—

——o Vo

V1
2.5 mV

= 200k

Yukaridaki devrede V1= 2.5 mVRys) ise Vo

. . o
gikigindaki gerilim nedir 35. Yukaridaki devrede Vg gerilim degeri nedir?

6 izleyen sayfaya geginiz.



36.

37.

12v
Rb
470k
10uF
H Vo
10uF beta=100
Vio : _
A ro=50k Cikig
N
Girig

Yukaridaki devrede DC calisma kosullarina
gore transistor icin re= 10.71 Q olarak
hesaplanmigtir. Buna go6re bu devrenin AC
voltaj kazanci (Ay) nedir?

——o Vo

V2 - VWW—— VW
12k 470k

Yukaridaki devrede V4= 40mV ve V2=20mV
olduguna gore Vg degeri nedir?

38 - 40. sorular asagidaki devreye gore
cevaplayiniz.

38. Yukaridaki
nedir?

devrede VBE gerilim degeri

39. Yukaridaki
nedir?

devrede VCE gerilim degeri

40. Yukaridaki
nedir?

devrede Vpc gerilim degeri

izleyen sayfaya geginiz.



41. y[n]=(n+1).x[n] seklinde verilen sistem igin 44, _ n . M .
asagidakilerden hangisi dogrudur? x[n] 20,1 u[n] ise  asagidakilerden

hangisi X(z)’nin dogru ifadesidir?

42. x(t)=sin(12t) sinyalinin 0.2 sn. ornekleme
aralhig ile orneklenmesi durumunda,
orneklenen ayrik isaretin temel periyodu
asagidakilerden hangisidir?

45 x[n]=(0.5+2*0.5" —0.7")u[n] isaretinin

ilk degeri asagidakilerden hangisidir?

43. y[n-2]+2y[n-1]=x[n]+2x[n-1] sisteminin
transfer fonksiyonu asagidakilerden
hangisidir?

46. Verilen x[n]={5, 4, 3, 2, 1, 2}isaretine gore
y[n]=x[n-1].8[n-2] isaretinin sonucu
asagidakilerden hangisidir?

8 izleyen sayfaya geginiz.



47. Siirekli zamanh DZD x(t)=u(t) girisine karsin 50. x[n] = u[n+2]-u[-1-n]-3u[n-2]
y(t)=4e-3tu(t) cikigini iretmektedir. Verilenlere
gore sistemin h(t) diirtii tepkisi(impulse

response) asagidakilerden hangisidir? igaretinin sonucu agagidakilerden

hangisidir?

51. Bir birim geri beslemeli sistemde ileri yol

48. y(t)+3y(t)+2y(t) - Sy(t) = 2x(t) - x(t) transfer fonksiyonu
sistemine ait transfer fonksiyonu
asagidakilerden hangisidir? G(s) = K(s+5)
s(s+6)(s+7)(s+8)

seklinde verilsin. Kararli hal hatasini %10
yapmak igin test isaretinin nasil olacagi ve K
kazancinin nasil secilecegi asagidakilerden
hangisinde Dbirlikte ve dogru olarak
verilmistir?

52. [kinci dereceden bir G(s) ileri yol
fonksiyonuna sahip bir sisteme birim
.. . . . . basamak giris uygulandiginda hi¢ asim
49. y(t)+2y(t) +y(t) = x(t) sistemine sin(2t) olmamasi %gi: sggijm o?anl (so)g ha§ngi
sinyali uygulandiginda genlik ve faz degerleri almahidir?
asagidakilerden hangisi olur?

9 izleyen sayfaya geginiz.



53.

54.

55.

Yukarida sekli verilen sistemin girisine u(t)
birim basamak fonksiyonu uygulanirsa,
sistem yaniti (6(t)) icin s6niim oraninin (so)
0.25 ve yerlesme zamaninin (Ts) 4 sn olmasi
icin J ve B degerleri ne olmaldir?

K kazanci ile kontrol edilen birim geri
beslemeli bir sistemin kararli hal hata
performansini iyilestirmek igin sisteme hangi
tiir denetleyici eklenir?

Birim geri beslemeli bir sistemde

K(s+2)

Gs)=—— "%
(®) (s+3)(s%+25+2)

olarak verilsin. Bu sisteme ait kokyer
egrisinin (root locus) asimptotlarinin reel
ekseni kesme noktasi ve acilari
asagidakilerden hangisinde birlikte ve dogru
olarak verilmistir?

10

56.

57.

58.

K kazanci ile kontrol edilen birim geri
beslemeli bir sistemin gegici rejim cevabini

iyilestirmek (hizlandirmak) igin sisteme
hangi tiir denetleyici eklenir?

G(s)
R(S) + ~ 100 Y(s)

s(s+10)

H(s)

1

s+5
Yukarida blok diyagrami verilen geri
beslemeli sistemin tipi ile giris birim
basamak fonksiyonu seklinde olmasi
durumunda kararli hal hata (khh) degeri

asagidakilerden hangisinde birlikte ve dogru
olarak verilmistir?

10

T(s) =
s®+2s% +3s% 1652 +55+3

Kapali gevrim transfer fonksiyonu yukarida
verilen sistemin kararlihk durumu ve varsa
sag yar1 diizlemde ka¢ kutbu oldugu
asagidakilerden hangisinde birlikte ve dogru
olarak verilmistir?

izleyen sayfaya geginiz.
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59.

60.

61.

Birinci dereceden bir sisteme basamak
isaret uygulandiginda zaman sabiti igin
asagidaki tanimlardan hangisi dogrudur?

G(s) = 120(s+2)
(s+3)(s+4)

ileri yol transfer fonksiyonu G(s) olarak
verilen birim geri beslemeli bir sisteme birim
basamak giris uygulandiginda kararl hal
hatasi ne olur?

K kazanci ile kontrol edilen birim geri
beslemeli kapali ¢evrim kontrol sisteminde
basamak giris i¢in olusan kararl hal hatasini
sifirlamak igin sisteme kokyer egrisini
degistirmeyecek sekilde asagidaki kontrolcii
yapilarindan hangisinin eklenmesi gerekir?

62. ve 63. sorulari1 asagidaki grafige gore
cevaplayiniz.

?".j_ ............................... jwd = J7

s-dizlemi

>0

62. Yukarida kutup yerlesimi gosterilen ikinci
dereceden bir sistemin so6niim orani (so)
asagidakilerden hangisidir?

63. Yukarida kutup yerlesimi gosterilen ikinci
dereceden bir sistemin dogal frekansi
asagidakilerden hangisidir?

izleyen sayfaya geginiz.



64.

65.

66.

s diizleminde segilen herhangi bir noktadan
kokyer egrisi geciyor ise bu noktada kapali
cevrim sistemin sifirlarla kutuplarin acilar
farki kag derece olmalidir?

Y(s)

. K
\ f s(s+7)(s+11)

Yukarida blok diyagrami verilen sistemin
kararh olmasi igin K degeri hangi aralikta
segilmelidir?

Bir disli mekanizmasinda kiigiik disli cark
giris miline paralel kama(uygu kamasi) ile
baglanmisgtir. Mil c¢apit d=50mm, kama
yuksekligi h=9mm, kama genisligi b=14 mm
ve kama uzunlugu 1=80 mm dir. iletilen
dondirme momenti Mg=200 Nm olduguna

gore kamada ortaya ¢ikan kesme gerilmesi
ne kadardir?

12

69. Bir

67. Sonsuz vida karsilik dislisi mekanizmasinin

diger disli mekanizmalarina gore tercih
edilerek kullanilmasinin amaci nedir?

68. Tek kademeli bir diiz digli mekanizmasinda

eksenler arasi mesafe E=200 mm olarak
olglilmustir. Kiciik disli carkin dis sayisi
Z1=20 ve biuyuk disli carkin dis sayisi ise
Z2=60 olarak verildigine gore, biuyuk disli
carkin dis listi capi nedir?

mil gobek icine H8/d9 alistirma
toleransiyla gecirilmistir. Bu gegmenin hangi
sisteme gore yapildigi ve geg¢menin cinsi
asagidakilerden hangisinde birlikte ve dogru
olarak verilmistir?

izleyen sayfaya geginiz.



70. Fa/Fr <e Fa/Fr >e e 74.
X Y X Y
1 1,5 0,65 2,3 0,43

a

Bir oynak bilyali yatak C=50000 N dinamik
yuk sayisina sahip olup, n=1000 dev./dak. ile
donmektedir. Bu yatagin, Fy=4500 N radyal ve

F2=1600 N eksenel yik tasirkenki omrii
(milyon devir olarak) ne kadardir?

Yukaridaki sekilde elektrik motoruyla ¢alisan
pompa gosterilmistir. Motorun giicii P= 2 KW

A) 380,5 milyon devir ve devir sayisi ise n= 150 d/d dir. Motor ve
o . pompa arasindaki mil malzemesi igin
B) 390,5 milyon devir burulma emniyet gerilmesi 1., =50MPa
C) 400,5 milyon devir . . .
D) 410,5 milyon devir oldugur_\a gore "burqlma mqmentml
’ tasiyabilecek en kiiciik mil gapi nedir? (Cok
E) 420,5 milyon devir kiigk oldugundan egilme geriimesi ihmal
edilecek olup, hesap sadece burulmaya goére

yapilacaktir.)

71. Civatalar dis profillerine gore

siniflandinidiginda  asagidaki  vidalardan
hangisi standart degildir?

72. Makine elemanlarinda bilegik  geriimelerin
hesabinda kiriima hipotezleri(mukavemet
varsayimlari) kullaniimaktadir.

75. Bir civatanin bas kismina kabartma olarak
yazilmig olan "8.8" in anlami agagidakilerden
hangisidir?

Asagidakilerden hangisi bu hipotezilerden
biri deqildir?

73. 6208 numaral bilyeli yatagin(rulmanin) ic
capli ne kadardir?

13 izleyen sayfaya geginiz.



76. Bir iletken aki yogunlugu 5 Tesla olan bir
manyetik alanda bulunurken iginden 4 A akim
gecmektedir. Bu iletkene 20 N kuvvet etki
ettigine gore iletkenin boyu kag m’ dir?

77. 3 fazli 6 kutuplu bir asenkron motor faz-notr
gerilimi 220 V ve frekansi 50 Hz olan bir
sebeke lizerinden tahrik edilmektedir.
Motorun kayma degeri 0,05 olduguna gore
motorun donme hizi kag devir/dakika’ dir?

78. Bosta calisan serbest uyarmali bir DA
jeneratéruniin devir sayisi 2 kat artirilirsa
jenerator ug gerilimi ne olur?

79. Yiikte calisan seri uyarmal bir DA
motorunun sebekeden c¢ektigi akim yari
yariya azalirsa uretilen moment ne olur?

80. ve 83. sorulari agagidaki bilgilere gore
cevaplayiniz.

Her biri 10 cm uzunlugunda ve seri bagh 30
iletkenden olusan bir devre 1000 Gauss’ luk bir
manyetik alan i¢inde alana dik olarak 3000 cm/s
hizla hareket etmektedir.

80. Iletkenlere etki eden kuvvet kag N olur?

81. Devrenin direnci 10 Q ise devreden gecen
akim kag A olur?

82. Devrede endiiklenen gui¢ kag W olur?

83. Devrede endiiklenen EMK kag V olur?

14 izleyen sayfaya geginiz.



84. 3 fazh 8 kutuplu bir senkron motor faz-nétr 88. |. Uzay cesitliligi

gerilimi 220 V ve frekansi 60 Hz olan bir II. Polarizasyon gesitliligi

sebekeden beslenerek bosta . Aci gesitliligi

dondiiriilmektedir. Motor %50 nominal yiikle IV. Genlik cesitliligi

yiklendiginde motorun doénme hizi kag

devir/dakika olur? Verici ile alici arasinda birden fazla yol

olmasina “Cesitlilik” denilmektedir. Yukarida
listelenen ve c¢esitliligi saglamak igin
kullanilan yontemlerden hangileri dogrudur?

85. 220/110 V’ Iluk bir fazh transformatoriin
sebekeden cektigi akim 5 A olduguna gére
sekonder akimi ka¢ A’ dir?

89. Asagidakilerden hangisi sayisal haberlesme
sistemlerinde kullanilan darbe
modiilasyonlarindan biri degildir?

86. Bir iletisim kanalinda taginacak bilginin orani
asagidakilerden hangisine baghdir?

87. Gurultalu bir kanalin kapasitesi C

(bit/saniye), bant genigligi B (Hz) ve sinyal 90. Bant genisligi 32Khz olan giiriiltiisiiz bir
giiriiltii orani ise S/N ise C asagidakilerden iletisim kanalindan 1 saniyede 256 kilobit
hangisi ile hesaplanabilir? gonderilmek istenildiginde sayisal isareti

ifade eden diizey sayisi ne kadardir?

15 izleyen sayfaya geginiz.



91.

92.

Bir akim makinasinda kavitasyonun olusma
nedeni asagidakilerden hangisidir?

Lﬁr
Hava
2.Akiskan
P=76 kPa Bagll
yogunlugu
1.Akigkan 22cm
Bagil 40cm
yogunlugu,
13,55

Bir hava borusuna yukarida gosterildigi gibi
baglanan ¢ift akiskanlh bir manometreyi g6z
oniine aliniz. Eger akigkanlardan birinin bagil
yogunlugu 13.55 olursa, verilen hava basinci
icin diger akiskanin bagil yogunlugu ne olur?
(Atmosferik basinci 100 kPa olarak aliniz.)

16

93. 3 kg kiitleli bir plastik deponun hacmi 0,2

m3¥’tir ve su ile doldurulmustur. Suyun

yogunlugu 1000 kg/m3 olduguna gére, tiim
sistemin agirhgi asagidakilerden hangisidir?

94. Akigskanin birim hacim agirhgina ne ad

95.

96.

verilir?

Asagidaki akis parametrelerinden hangisi,
bir boruda, belirli bir hizda ve oda
sicakhgindaki su ve motor yagini akitmak i¢in
daha biiyiik bir pompaya ihtiyac duyacak
etkiye sahiptir?

Dizayn Miihendisi 20mm i¢ ¢api olan silindire

basinci 0,5 N/mm2 olan hava basildiginda
tiretilecek kuvvetin veya kaldirilacak yiikiin
ne olacagini bilmek istemektedir. Bu agirlik
asagidakilerden hangisidir?

izleyen sayfaya geginiz.



97. Asagidakilerden hangisi akiskanlarda 100. 4,18 kg/m3 debisindeki hava, giris/cikis kesit
sicakhga bagh olarak, sikigma 6zelligini alanlari orani 2/1 olan lilleye 120 m/s hiz ile
belirten bir katsayi niteligi tagimaktadir? giriyor ve 380 m/s hiz ile gikiyor. Cikistaki

hava yogunlugu nedir?

98. Asagidakilerden hangisinin bir hidrolik
devrede bulunmasi gerekmez?

99. 140 kN’luk kuvvetle belli bir yiikiin hareket
ettirilmesi  isteniyor. Atdlyedeki hava
hattindaki basing 0,7 N/mm2 dir. Bu isi
yapacak pnomatik silindirin i¢ ¢gap1 nedir?
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